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Seccion 1 Numeros naturales
Clase 1 Numeros primos y compuestos

Za=, . Encuentre el nimero de divisores de los siguientes niumeros.
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3, 4,11, 22,23 y 32

Un nimero es divisor de otro
cuando el residuo es igual a cero.

~. Para identificar el nimero de divisores de cada ntimero, se construye la siguiente tabla.

Numero Divisores N@mero de
divisores
3 1,3 2
4 1,2,4 3
11 I, 11 2
22 1,2, 11,22 4
23 1,23 2
32 1,2,4,8, 16, 32 6

En la tabla se observa que hay niimeros que tienen unicamente dos divisores y otros que tienen mas
de dos divisores.

3, 11y 23 tienen tinicamente dos divisores y son considerados niimeros primos por esa caracteristica.
4,22y 32 tienen mas de dos divisores y son considerados nimeros compuestos por esa caracteristica.

\ , .. .. 5 . o
A un nimero que es divisible entre 1 y entre si mismo se le 1lama nlimero primo y a un nimero
que es divisible entre mas de dos divisores se le llama niimero compuesto.
El 1 no es nimero primo ni niimero compuesto.

a. 13 b. 21 c. 37 d. 77

@\ 1. Identifique cuales de los siguientes niimeros son primos.

2. Identifique cuales de los siguientes niimeros son compuestos.
a. 17 b. 42 c. 69 d. 91

3. Identifique los niimeros primos y compuestos de la siguiente tabla.

14 55 | 44
29 | 67 80
73 | 95 | 100
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Secciéon 1 Numeros naturales
Clase 2 Descomposicion en factores primos

| pepiun

. Descomponga 24 en factores primos.

@ Para descomponer 24 en factores primos:
Escriba el nimero y 24—>2 2 es el menor factor primo de 24.

divida entre 2.

Escriba el cociente y 12 2
divida entre 2.
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Continue dividiendo 6 2

entre numeros primos

hasta obtener 1. 3 3 3es el menor factor primo de 3.
1

El nimero original puede ser expresado
como un producto de niimeros primos.

24=2X2X2X3
Respuesta: la descomposicion de 24 en factores primos es 2 X 2 X 2 X 3.

m. Descomponga 45 en factores primos.

@ Para descomponer 45 en factores primos:
Escriba el numero y 45—73 3 es el menor factor primo de 45.

divida entre 3.

Escriba el cociente y 15 3
divida entre 3.

Continte dividiendo 5 5 5 es el menor factor primo de 5.
entre numeros primos

hasta obtener 1. | ..
El niimero original puede ser expresado

como un producto de nimeros primos.

45=3X3X5

Respuesta: la descomposicion de 45 en factores primos es 3 X 3 X 5.

) Al proceso de expresar un nimero compuesto como el producto de sus niimeros primos se le
llama descomposicion en factores primos.

= Descomponga en factores primos los siguientes nimeros.
a. 12 b. 16 c. 36 d 72 e. 81 f. 105
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Seccion 1 Numeros naturales
Clase 3 Minimo comun multiplo (MCM)

Encuentre el minimo comtn multiplo de 6 y 8.
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Para encontrar el minimo comun multiplo de 6 y 8, se puede aplicar una de las siguientes formas:

Forma 1. Por enumeracion de multiplos. Los multiplos de un nimero son
los resultados de multiplicar ese

Multiplosde 6: 6 12 18 30 36 42 48 54 numero por todos los nimeros
Miltiplos de 8: 8 16 5 40 48 56 TS (Gegpin U &)

El minimo comiin multiplo de 6 y 8 es el menor de los multiplos comunes, es decir, 24. Se expresa:
MCM (6,8) =24

Forma 2. Por descomposicion en factores primos.

6|2 812
313 412
1 212

1

6=2X3 8§=2X2X2

Después de la descomposicion en factores primos, se multiplican los factores comunes y no comunes
de ambos ntimeros. El producto es el minimo comun multiplo.

MCM (6,8)=| 2 X 2 X 2 X 3 = 24

Al menor de los multiplos comunes de dos 0 méas nimeros se le llama minimo comiin multiplo
(MCM). Se puede encontrar el MCM por enumeracion de multiplos o por descomposicion en
factores primos.

Para encontrar el MCM por descomposicion en factores primos: se descomponen los numeros
en sus factores primos, se identifican los factores comunes y no comunes, y se multiplican estos
factores.

. _Encuentre el MCM de los siguientes incisos.
a. 6y9 b. 15y20 c. 8yl2 d 7yl4 e. 12y18 f. 15y30

oo e Primera basico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico
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Seccion 1 Numeros naturales
Clase 4 Maximo comun divisor (MCD)

Encuentre el méximo comun divisor de 8 y 12.

7 S . Para encontrar el maximo comun divisor de 8 y 12, se puede aplicar una de las siguientes formas:
[ =&,
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Forma 1. Por enumeracion de divisores.
Un divisor es un nimero que divide

. ) ) a otro niimero exactamente.
Divisores de 8: 1 2 8 Ejemplo:
Divisoresde 12: 1 2 6 12 9O=1=9
El maximo comun divisor de 8 y 12 es el mayor 9-9=1
de los divisores comunes, es decir, 4. Se expresa:
MCD (8,12) =4 Los divisores de 9 son: 1, 3y 9.
Forma 2. Por descomposicion en factores primos. %
812 1212
412 6|2
212 313
1 1
8§=2X2X2 12=2X2X3

Después de la descomposicion en factores primos, se multiplican los factores comunes. El producto
es el maximo comun divisor.

8: , 2, x 2
12: W2/ x N2/ x 3
MCD (8,12)=| 2 x 2 = 4

) Al mayor de los divisores comunes de dos o méas niimeros se le llama maximo comun divisor
(MCD). Se puede encontrar el MCD por enumeracion de divisores o por descomposicion en
factores primos.

Para encontrar el MCD por descomposicion en factores primos: se descomponen los niimeros en
sus factores primos, se identifican los factores comunes, y se multiplican estos factores.

. Encuentre el MCD de los siguientes incisos.

b. 12y18 ¢ 12y24 d. 18y27 e 24y36 f 25y30
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Seccidén 2 Operaciones con fracciones y decimales

a8l Clase 1 Suma y resta de numeros decimales
o K]
©'Q
= -g w. Calcule las siguientes expresiones.
SE ) o 146+235
b. 364—2.18
@ a. 14.6 1460 Para sumar o restar decimales verticalmente:
+ 235=—P+ 235
L1613 Paso 1. Anote el primer sumando (o minuendo, en caso
de la resta).
Paso 2. Anote el segundo sumando (o sustraendo) debajo
del primer numero, alineando verticalmente el
b. 364 36.40 punto decimal.
= 218 ) _—32% Paso 3. Sume o reste los numeros como en los niimeros

naturales.
Paso4. Enelresultado, mantenga alineado verticalmente
el punto decimal.

naturales. Al efectuar la operacion verticalmente, el punto decimal se mantiene en la misma

@ Para sumar y restar nimeros decimales, se utiliza el mismo procedimiento que en los numeros
posicion.

Calcule las siguientes expresiones.

a. 36+5.1 b. 97-42

c. 46+38 d 63-22

e. 8.6+4.29 f. 84-316
g 526+21.1 h. 73.48-328
i 125+331 j. 187-58
k. 2134107 . 242-131
m. 7.92 +2.06 n. 33783153
0. 30.72+10.27 p. 27.77-17.77
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Aritmética 1ro.indd 11

Seccion 2 Operaciones con fracciones

y decimales

Clase 2 Multiplicacién y division de numeros decimales

= Calcule las siguientes expresiones.
a. 2.16%x3.4
b. 884+2.6

- A

216
X 34
864
648
7344

2,16 — dos cifras decimales
X 3.4 —> + una cifra decimal

864 : :
6438 tres cifras decimales

7344

2.16
X 3.4
864

2.6)8.8:4 2.6)8.84

X 10

26)8.84 —> 26)884
X 10

o= =l
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contando de derecha a izquierda.

Paso 1.

Paso 2.

Paso 3.

Paso 4.

Paso 1.

Paso 2.

Paso 3.

Paso 4.

Escriba los nimeros uno debajo del otro,
alineados a la derecha.

Multiplique 2.16 X 3.4 como los niimeros
naturales (sin tomar en cuenta los puntos
decimales).

Encuentre el total de cifras decimales de ambos
factores.

Coloque el punto decimal de acuerdo a las
cifras decimales de ambos factores, contando
de derecha a izquierda; en este caso, el punto
esta en la tercera posicion.

Multiplique el divisor por 10 de manera que se
convierta en nimero entero.

Mueva el punto decimal en el dividendo, una
posicion hacia la derecha, como se hizo en el
divisor, para que multiplique el dividendo por
el mismo nimero que se multiplicé el divisor.

Divida como en los nimeros naturales sin tomar
en cuenta los puntos decimales.

Se coloca el punto decimal en la misma posicion
que el punto del dividendo.

Para multiplicar nimeros decimales, se utiliza el mismo procedimiento que en los nimeros
naturales y se coloca el punto decimal en la posicion que el total de cifras decimales indica,

Para dividir un numero decimal entre otro decimal, se convierte el divisor en un nimero natural,

moviendo el punto decimal hacia la derecha

hasta convertirlo en natural. Luego, se divide

utilizando el mismo procedimiento que los nimeros naturales.

ientes expresiones.
b. 72+12
f. 9.75+3.25

Primera basico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico 0

= _Calcule las sig
a. 8.3X%X4.1
e. 1.36X24

d 322+14
h. 29.61+47

c. 78%32
g 34x467
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Seccion 2 Operaciones con fracciones y decimales

(101 -
XN Clase 3 Suma y resta de fracciones
T =
©'Q
o E
— gt
C= . .
o< Para sumar o restar fracciones de igual
denominador, se suman o se restan los
numeradores y se copia el denominador.
)1 Suma Resta
b5y 2,1_3 4_1_3
5575 77 7 %
7/ \ a. 3x 2x ) .
/ S N Se buscan fracciones equivalentes de acuerdo con el MCM de los
. %4‘% = gii + % ié denominadores, que den como resultado el mismo denominador
para ambos sumandos.
3x  2x
-9 .2
"t
_9+2
12
= %71 Se suman los numeradores y se copia el denominador comun.
b 4x 3x
= X T\ . .
2" 1 _4%2 3x1 Sebuscan fracciones equivalentes de acuerdo con el MCM de los
374 4X3  3X4 denominadores, que den como resultado el mismo denominador
W 1
I Ix para el minuendo y sustraendo.
-8 _3
12 12
_8-3
1
= % Se restan los numeradores y se copia el denominador comun.

) Para sumar y restar fracciones con distinto denominador, se buscan fracciones equivalentes con
igual denominador utilizando el MCM. Luego, se suman o restan los numeradores y se copia el

denominador.
@ Calcule las siguientes expresiones.
a. 2,1 b. 5_2 c. 1,5 d 2_1
312 63 2t 573
e. 2.4 f. 3_2 5.1 h. 8_1
3%9 175 & 5*3% 976
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Seccién 2 Operaciones con fracciones y decimales
Clase 4 Multiplicacion y division de fracciones

Aritmética 1ro.indd 13

Se multiplican los numeradores.
Se multiplican los denominadores.

Se simplifica el resultado.

3 @( /5" Se cambia la division a multiplicacion invirtiendo el divisor.
7 5_ 7 2
N A7
_3X%x5 Se multiplican los numeradores.
T 1x2 Se multiplican los denominadores.
_ 15
T 14

Para encontrar el producto entre dos fracciones, se multiplica numerador por numerador,

denominador por denominador y se simplifica el resultado.
a.,c_aXc

b*d~ bxd
Para dividir dos fracciones, se cambia la divisiéon por una multiplicacion invirtiendo la segunda
fraccion (divisor), se resuelve la multiplicacion y se simplifica el resultado.

a.c_ayd
b d b c
_axd
bXc
Calcule las siguientes expresiones.
a. 3.3 b. 2.3 c. 5,2 d 7.5
475 54 673 9°6
e. 2 f. 5.2 .3 h. 6.
6XG 5+3 8 5 x4 753
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Seccion 3 Numeros positivos y negativos
Clase 1 Significado de numeros positivos y negativos
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BELICE

[
M1

15— =15 15— =15
= = = =
; ' 0= =10 0= =10
: s=IF = s=1F =
MEXICO = = — =
0= =0 0= =0
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o

HH\‘?\H‘
o
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Quetzaltenango

=5°C

Guatemala Quetzaltenango

Las temperaturas sobre 0°C se representan con el signo + delante del numero y las temperaturas
debajo de 0°C se representan con el signo — antes del numero.

A un niimero al que le antecede un signo + se le llama nimero positivo y a un nimero al que le
antecede un signo — se le llama niimero negativo.

. 1. Exprese las medidas de temperatura utilizando nimeros positivos y negativos.
a. 11°C arriba de los 0°C. b. 3°C debajo de 0°C. c. 8°C debajo de 0°C.

2. Escriba la temperatura que marca cada termémetro.

a0 B |20 b. 5 m 2 Cozo B | 20
= Es = Ev 2| B
== o= B Ev ==
s=IF =5 s=IF =5 s=18 =s
El B =l B = e
s=IF =5 s=IF = s=|F =5
= =0 = =0 = [Zw0
1=k =i 1=F Zis 1=k =i

5 o

Negativos (—) Positivos (+)

L)

3. Clasifique los siguientes numeros en la tabla.

+2,-7.+4 -25
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Seccién 3 Numeros positivos y negativos
Clase 2 Numeros enteros en una recta numeérica
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@ a. Los numeros positivos se ubican a la derecha del punto 0. +3 se ubica 3 unidades a la derecha
del 0.

I | | | | |
I T T T T T

0 +3 +5

b. Elnumero —3 se ubica 3 unidades a la izquierda de 0 sobre la recta numérica por ser un nimero
negativo.

Los niimeros negativos estan a la izquierda de 0.

@ Numeros enteros
r Numeros Numeros h

negativos positivos
A A
e \ e \

I R
f

w5 g 5 SC o s s
Origen

@\ a. Ubique los siguientes numeros en la recta numérica: +3,—5,— 1, +5.

Primera basico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico @
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Seccion 3 Numeros positivos y negativos
Clase 3 Fracciones en una recta numérica

. Ubique el numero +% en la recta numérica.

. , 1 ‘e
. Ubique el nimero —+- en la recta numérica.

4 4 4 4 4 4
T t t t t t t

-3 -2 -1 0 +1 +2 +3

. Los niimeros positivos se ubican a la derecha del punto 0. Entonces, +% se ubica % unidades

a la derecha del 0.

|

-3 -2 -1 0 ,1 +1 +2 +3
2
Los niimeros negativos se ubican a la izquierda del punto 0. Entonces, —% se ubica % unidades
a la izquierda de 0.

Los niimeros negativos estan a la izquierda de 0.

.

Direccion positiva :
/Orlgen
35 2 3 9 1 0 .1 41 .3 +2 5 3
2 2 2 *2 *2 *2

Direccion negativa

@ 1. Ubique los siguientes niimeros en la recta numérica: +%, - %, - %, + %
-2 -1 0 41 +2 +3
2. Escriba la fraccion que corresponde a cada letra en la recta numérica.
I I | A I | B I | C I |
5 -1 0 +1 +2
3
3. Escriba la fraccion que corresponde a cada letra en la recta numérica.
Il D Il Il B Il Il A Il | Il C |
-4 -3 =2 -1 0 41 42 43 +4
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a. Ubique el nimero +2.5 en la recta numérica.
b. Ubique el nimero —2.5 en la recta numérica.

6

Clase 4 Numeros decimales en una recta num

Seccion 3 Numeros positivos y negativos

TSI T T O T O N A A A N
LA L B

+4

+3

+2

+1

0

1

-2

-3

—4

a. Los niimeros positivos se ubican a la derecha del punto 0. Entonces, +2.5 estd 2.5 unidades a
la derecha del 0.

TN T T T T 0 N NV T (VNI SN [N N I A I A1
LANL L B

+2 +2.5 +3 +4

0 +1

1

-2

-3

—4

b. Los numeros negativos se ubican a la izquierda del punto 0. Entonces, —2.5 esta 2.5 unidades

a la izquierda del 0.

TSI T T T O T O A A A N
LIS L B

+4

+2 +3

+1

-3 =25 -2

—4

Los niimeros negativos estan a la izquierda de 0. g

Direccion positiva

Origen
/ =

TS T T T O I T I I
I UL L UL SR B LU L L L BN UL AL A o

-4 =35 -3 =25 -2 -15

+1.5 +2 +2.5 +3 +35 +4

+0.5 +1

-1 —=0.5

Direccion negativa

Ubique los siguientes nimeros en la recta numérica: +1.2, — 3.5, — 2.1, +4.2.

1.

+2 +3 +4 +5

+1

2. Escriba el numero decimal que corresponde a cada letra en la recta numérica.

+2 +3 +4 +5

+1

3. Escriba el nimero decimal que corresponde a cada letra en la recta numérica.

T S S A T S A N T T T Y T T T T T T T T A
LN B Bt Bt Bt BB B B B B B B B s s s s B B s B B B B

+2

+1
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Seccion 3 Numeros positivos y negativos
Clase 5 Numeros enteros en la vida cotidiana (1)

Zam, . Observe la imagen. En ella se muestra la altura de distintos objetos con respecto al nivel del mar.
Por ejemplo, la altura del helicoptero es de 300 m sobre el nivel del mar y se escribe como +300 m.
El submarino esta a 300 m debajo del nivel del mar y se escribe como —300 m.

(1]
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a. Escriba la altura del punto mas alto de la montafia con respecto al nivel del mar.
b. Escriba la altura del buzo con respecto al nivel del mar.

c. Escriba la altura del pez con respecto al nivel del mar.

+400m___
+300m—m — -

+200 m———

+ 100 m

a. El punto mas alto de la montafia es de +200 m del nivel del mar.
b. Elbuzoestaa —100 m del nivel del mar.
c. Elpezestaa —200 m del nivel del mar.

Cuando se establece un punto de referencia, hay cantidades que tienen sentido contrario entre
si. Por tanto, se puede asignar a esas cantidades un valor positivo (+) o un valor negativo (—).

1. Se expresa como +15 km la posicion del carro A que se ubica a 15 km hacia el Este del punto
0. (Como se expresa la posicion del carro B que estd a 25 km hacia el Oeste del punto 0?

6
G

B A
1 -OJI__‘O-I 1 1 1 1 1 1 1 ﬁ 1 1
Oeste 0 Este
km km
Posicion del carro B: Posicion del carro A:4+15 km

2. Si en una carretera se establece que el punto de referencia es 0, la direccion hacia el Norte se
expresa como positiva y la direccion al Sur se expresa como negativa, responda.
a. (Coémo expresar la posicion del punto A que estd a 6 km al Norte de 0?
b. (Cdémo expresar la posicion del punto B que estd a 13 km al Sur de 0?
c. Siunpunto Cestaa —12 km, jen qué direccion esta C del punto 0? y ¢a qué distancia?

3. Cuando 3 minutos después se expresa como +3 minutos, {cOmo se expresan los siguientes
momentos?
a. 5 minutos después.
b. 7 minutos antes.

= @ Primero basico / GUATEMATICA|Ciclo Basico
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Seccién 3 Numeros positivos y negativos
Clase 6 Numeros enteros en la vida cotidiana (2)
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\  El administrador de la ciudad maya Iximché tiene como meta recibir 200 visitantes por dia. La tabla
muestra el nimero de visitantes de la semana pasada.

Complete la tabla con la diferencia entre el nimero de visitantes y la meta.

Si el nimero de visitantes es mayor que la meta, indique la diferencia como un niimero positivo.
Si el nimero de visitantes es menor que la meta, indique la diferencia como un niimero negativo.

Dias Martes | Miércoles | Jueves Viernes | Sébado | Domingo

Visitantes 150 75 250 192 200 240

Diferencia con la meta

10 mas que la meta se expresa como +10.
4 menos que la meta se expresa como —4.

Dias Martes | Miércoles | Jueves Viernes | Sabado | Domingo
Visitantes 150 75 250 192 200 240
Diferencia con la meta -50 —125 +50 -8 0 +40

Exprese con un nimero positivo o negativo cada diferencia respecto a la cantidad de referencia.

a. 6 lb menos del “peso ideal”.

b. 15 personas mas de “las esperadas”.

c. 3 minutos antes del “tiempo actual”.

d. 5 quetzales menos de la “cantidad que se tenia”.

Utilice nimeros negativos para expresar cantidades con propiedades opuestas.

a. —61b b. +15 personas ¢. —3 minutos d. —5 quetzales

En la vida cotidiana se utilizan numeros positivos o negativos para representar cantidades opuestas.

Cuando se utilizan cantidades mayores o menores a una cantidad de referencia, se pueden utilizar
numeros positivos o negativos. Si las cantidades son mayores a la cantidad de referencia, se
utilizan niimeros positivos, y si son menores, se utilizan nimeros negativos.

1. Un fabricante de vestuario tiene como meta producir 250 pantalones por dia. Complete la
siguiente tabla, tomando como positiva la cantidad que sobrepasa la meta.

Dias Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes
Pantalones 275 234 215 300 255

Diferencia con la meta

2. EXxprese con un numero positivo o negativo cada diterencia respecto a la cantidad de reterencia.
a. 5 horas después del “tiempo actual”.
b. 10 personas menos de “las esperadas”.
c. 2 Ib mas del “peso ideal”.

Primera basico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico @ =
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Seccion 3 Numeros positivos y negativos
Clase 7 Valor absoluto de un numero entero

. Con base en una recta numérica, responda.

©
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©'Q
© £
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a. (Cual es la distancia entre Oy +37?

b. (Cual es la distancia entre 0y —3?

a. Hay 3 unidades entre Oy + 3.

NV N
% —t % — — % —t
=5 0 +1 +2 +3 +5
b. Hay 3 unidades entre 0y — 3.
OOV Y
% —it | — — % —t
=5 -3 -2 -1 0 +5

@ A la distancia que hay entre 0 y un numero se le llama valor absoluto. Se expresa por medio del
simbolo “| |”.

|+ 3| significa que la distancia entre 0 y + 3 es 3 unidades. Entonces, |+ 3 |= 3
|= 3| significa que la distancia entre 0 y — 3 es 3 unidades. Entonces, |— 3 |= 3

A los niimeros como —2 y + 2, que tienen igual distancia
con respecto a 0, se les llama nimeros opuestos.

@ 1. (Cudl es la distancia entre 0y — 4 ? Utilice la recta numérica.

4 4 4 4 4 4 4 I 4 4 4
T T T T T T T T T T T

=5 0 +5

2. (Cudl es la distancia entre 0y + 5? Utilice la recta numérica.

=5 0 +5

3. Encuentre el valor de los siguientes niimeros.

a |-8| b. [+10] ¢ |-7] d |+7]
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Seccion 3 Numeros positivos y negativos
Clase 8 Comparacion de numeros enteros

| pepiun

. (Cual de los niimeros, +3 o +5, esta mas a la derecha en la recta numérica?

>
=
=
=)
o
=
0
Q

(Cual de ellos es el mayor?

c. (Cual de los nimeros, —1 0 —5, es mayor?

a. +5 esta mas a la derecha que +3.

b. Elmayores +5.

c. —1 estd mas a la derecha que —5 en la recta numérica. Por tanto, —1 es mayor.

Los simbolos “>" (mayor que) y “<” (menor que) son utilizados para
expresar una relacion de orden entre dos nimeros. A ellos se les llama

signos de desigualdad. :

)\ En los niimeros positivos, el que estd més a la derecha en la recta numérica es mayor.
Si se extiende la idea a los numeros negativos, el nimero que esta a la derecha en la recta
numérica es mayor.

Mayor

Ejemplo:

—2 se encuentra mas a la derecha que —5 en la recta numérica. Por tanto, la relacion de orden entre
—2y—5 seexpresa: —5 <—2.

Otra forma de expresar esta relacion de orden es: —2 >— 5.

1. Compare los siguientes pares de nimeros y escriba > o < donde corresponda.

a. 4 1-6|b. -6 J-3 a +5J-2 d -5 1+5 e —-4[_]0

2. Identifique el numero mayor de cada par de niimeros.
a. +3,—-8 b. —3,—-1 c. —1,0 d —4,-2 e. +2,—5

3. Ordene los siguientes nimeros de menor a mayor.
a. —3,+2,—-5+1 b. +3,—4,—-1,0,+1 c. +4,+2,-3,-1,—4
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Seccion 3 Numeros positivos y negativos

(o] .z .
il Clase 9 Comparacidn de fracciones
T =
w2
_'9 E \ a. (Cual de los niimeros, +§ o +Z’ esta mas a la derecha en la recta numérica?
C= P
o< b. (Cual de ellos es el mayoi? 1
¢. (Cual de los nimeros, =% 0 —7, es mayor?
4 . 3
| . . . | . . . : . . . | . . . |
_7 _6 5 4 3 _2 _1 0,1 ,2 ,3 S5 46 7
ey i i W e o tg oty Fl oAy g g 2
Z~ 1 s 1
S a. +5 estimisa la derecha que +- .
; b. El mayor es +%.
c. —% estd mas a la derecha que —% en la recta numérica. Por tanto, —% es el mayor.

Los signos de desigualdad “>” (mayor que) y “<” (menor que) son
utilizados para expresar una relacion de orden entre dos numeros. g

) En los numeros positivos, el que esti mas a la derecha en la recta numérica es mayor.
Si se extiende la idea a los numeros negativos, el nimero que esta a la derecha en la recta

numeérica es mayor.

Mayor
_3 _1 1 3
2 2 2 2
]
-7 _6_5 ;3.2 _1 041 ,2 .3 5 46 47
B = ==l = =5 = e dhe SIS S S
Menor

Ejemplo:

1 . 1 - .
—-1 se encuentra mas a la derecha que —75 en la recta numérica. Por tanto, la relacion de orden

4
entre 1o 1 se expresa: -1 <—L
2774 presa. =5 4

1 1

Otra forma de expresar esta relacion de orden es: — 4 >— 7

. Compare los siguientes pares de nimeros, y escriba > o < donde corresponda.

a .1 34lb. 1 _3 e 4L _1jd _3 3 e _1
+r 0+ L I-7 +o -4 SCI+5 > [0

2. Identifique el nimero mayor de cada par de nimeros.

a. +% +% b. _%,_% C. _%,0

d 1 _2
3

1
3 >

3. Ordene los siguientes nimeros de menor a mayor.

a1 1 1 .1 b.,3 1 _2,4,1
+ +7 +5. -5 5.0+
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Seccion 3 Numeros positivos y negativos
Clase 10 Comparacion de numeros decimales

| pepiun

>
=
=
=)
o
=
0
Q

(Cual de los numeros, +1.4 0 + 5.3, esta mas a la derecha en la recta numérica?

bl

O
v
IS

(Cual de ellos es el mayor?

c. (Cual de los nimeros, —1.4 0 — 5.3, es mayor?

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6

a. Elnumero +5.3 estd mas a la derecha que +1.4.
b. Elmayores +5.3.
c. Elnimero —1.4 estdmas aladerechaque —5.3 enlarecta numérica. Por tanto, —1.4 es el mayor.

Los signos de desigualdad “>" (mayor que) y “<” (menor que) son
utilizados para expresar una relacion de orden entre dos numeros. g

En los numeros positivos, el que esta mas a la derecha en la recta numérica es mayor.
Si se extiende la idea a los numeros negativos, el nimero que esta a la derecha en la recta
numérica es mayor.

Mayor

A

-6 -5 4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6

Menor

Ejemplo:
—1.4 se encuentra mas a la derecha que —5.3 en la recta numérica. Por tanto, la relacion de orden
entre —1.4y—5.3 se expresa: —5.3 <—1.4.

Otra forma de expresar esta relacion de orden es: —1.4 >—15.3.

1. Compare los siguientes pares de numeros, y escriba > o < donde corresponda.
a. +2.6[_1+4.1 b. =52 _1-3.6 c. +18[1-22
d. —45[_1+45 e. =34 10

2. Identifique el nimero mayor de cada par de nimeros.
a. +3.8,+83 b. —26,-15 c. —62,0
d —4.4,+33 e. +52,-76

3. Ordene los siguientes numeros decimales de menor a mayor.
a. —18,+3.1,—-53,+6.8 b. +7.1,—42,—-29,0,+7.8
c. +56,+47,—47,—12,—-85
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Seccion 3 Numeros positivos y negativos
Clase 11 Desplazamiento en una recta numérica

=, Con base en una recta numérica, responda.

©
- O
o K]
©'Q
© £
— )
(=
oL

(Qué niimero es 4 unidades mayor que +2?
(Qué niimero es 7 unidades menor que +4?
(Cuantas unidades es menor —5 con respectoa +27?
(Cuantas unidades es mayor +6 con respectoa +2?

o o

=~ a. Elnumero que es 4 unidades mayor que +2, es el nimero que se ubica 4 unidades a la derecha
de +2. El nimero es +6.

: 4 unidades a la derecha :

| | | i
T T T T

10 41 42 43 44 45 +6

|

b. Elnumero que es 7 unidades menor que +4, es el nlimero que se ubica 7 unidades a la izquierda
de +4. El nimero es —3.

; 7 unidades a la izquierda
| | | | | | | |
T T T T T T

3 =2 -1 0 +1 +2 +3 +4

c. De +2 parallegara —5 hay 7 unidades a la izquierda, tal como se muestra en la recta numérica.
—5 es 7 unidades menor que +2.

7 unidades a la izquierda

| | | | | | | | |
T T T T T T T T T

=5 -4 3 -2 -1 0 41 +2 +3 +4 +5

d. De +2 parallegar a +6, hay 4 unidades a la derecha, tal como se muestra en la recta numérica.
+6 es 4 unidades mayor que +2.
: 4 unidades a la derecha

| | | | | | |
T T T T T T T

100 41 42 43 44 45 46 +7

Utilizando la posicion de un niimero y su desplazamiento de izquierda a derecha o de derecha a
izquierda en la recta numérica, se pueden encontrar nimeros mayores 0 menores que un niimero
dado.

@ 1. Con base en una recta numérica, responda.
a. ¢Qué numero es 2 unidades mayor que +3?
b. (Qué numero es 4 unidades menor que +1°?
c. ¢Cuantas unidades es menor —3 con respecto a +3?

2. Responda sin utilizar la recta numérica.
a. ¢Cuantas unidades es mayor +9 con respectoa +37?
b. ¢Cuantas unidades es mayor —1 con respectoa —5?
c. ¢(Cuantas unidades es menor —2 con respecto a +2?
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Seccidén 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos
Clase 1 Suma de numeros con signos iguales

| Oeste se expresa como negativo.

| pepiun

= Considere que un movimiento hacia el Este se expresa como positivo y un movimiento hacia el

>
=
=
3
(¢}
=¢
o
Q

a. Juan sale de su casa y avanza 3 km hacia el Este, toma un descanso y luego avanza 2 km en la
misma direccion. {En qué posicion se encuentra Juan en relacion a su punto de salida? Exprese
su posicion utilizando numeros positivos o negativos.

b. Mario sale de la escuela y se dirige a su casa, recorre 1 km hacia el Oeste, se detiene un momento
y luego avanza 2 km en la misma direccion. jEn qué posicion se encuentra Mario en relacion a
su punto de salida? Exprese su posicion utilizando nimeros positivos o negativos.

a. (+3)+(+2)=+(3+2) Se antepone el signo ,r
comun de los sumandos. ‘ 3 2
=+5 =
Oeste _| | | | | Este
- l l I I [ +
-2 -1 +1 +2 43 +4 +5
Respuesta: Juan se encuentra a 5 km hacia el Este. +5
b. (=1)+(=2)=—(1+2) Se antepone el signo n
comun de los sumandos. ?Q
——3 2 1
Oeste _| \ | | | Este
- [ [ [ [ +
-4 -3 -2 -1 +1 +2
> - - -
Respuesta: Mario se encuentra 3 km hacia el Oeste. -3
@ Para sumar dos ntimeros con el mismo signo:
Paso 1. Se antepone el signo comiin de ambos sumandos.
Paso 2. Se suma el valor absoluto de los ntimeros.
Ejemplo:
a. (+3)+(+5)=+(3+5) b. (=3)+(=5)=-(3+5)
=+38 =—38
@ 1. Complete los espacios en blanco con los niimeros que corresponden.
a. (+3)+(+4)=+CJ+[) b. (=6)+(-1)=—(CJ+[)

—+ [ -

2. Calcule las siguientes expresiones.

a. (+4)+(+6) b. (=2)+(-5) c. (+2)+(+7) d. (-8)+(—4)
e. (+8)+(+2) f. (—6)+(—8) g (+6)+(+9) h. (=9)+(—4)
i (+5)+(+6) i (=7)+(=3) k. (+6)+(+7) L (-8)+(-9)
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Secciéon 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos
Clase 2 Suma de numeros con signos diferentes

Za=, . Considere que un movimiento hacia el Este se expresa como positivo y un movimiento hacia el
! P Oeste se expresa como negativo.

©
- O
o K]
©'Q
© £
— )
(=
oL

a. Carlos sale del parque y viaja 8 km hacia el Este, descansa y luego regresa 2 km hacia el Oeste.
(En qué direccion y posicion se encuentra Carlos a partir de su salida del parque?

b. Karina sale de su casa y avanza 3 km hacia el Este, descansa y luego regresa 7 km hacia el Oeste.
(En qué direccion y posicion se encuentra Karina a partir de la salida de su casa?

a. (+8)+(-2) e
3 ~2
; 8
Oeste _| | | | | | | Este
— 1 [ I [ I I [ +
0 +1 42 43 +4 45 +6 +7 48
+6

Compruebe la respuesta grafica restando los valores absolutos de los numeros. Reste el niimero
con menor valor absoluto del nimero con mayor valor absoluto.

(+8)+(=2)=+(8—2) Se antepone el signo del niimero con mayor valor absoluto:
=46 [+8]>]-2].

Respuesta: Carlos se encuentra a +6 km del parque.

b. (+3)+(=7) 7»

"K 3 i
=

Oeste | | I | | | | Eite

[ [ [ [
-4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3

(+3)+(=7)=—(7—-3) Se antepone el signo del nimero con mayor valor absoluto:
4 [=7]>]+3].

Respuesta: Karina se encuentra a —4 km de su casa.

)\ Para sumar dos nlimeros enteros con signos diferentes:

Paso 1. Se escribe el signo del nimero con mayor valor absoluto.
Paso 2. Se resta el nimero con menor valor absoluto del nimero con mayor valor absoluto.

Ejemplo:

a. (=9)+(+4)=—(9—-4) b. (=3)+(+5)=+(5-3)
=— =+2
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| pepiun

a. (F3)+(—4)=—(C -1 b. (—D)+(+4)=+CJ-0C1)

@ 1. Complete los espacios en blanco con los niimeros que corresponden.
= =+

2. Calcule las siguientes expresiones.
a. (+5)+(=2) b. (=6)+(+5) c. (+7)+(=9) d (—4)+(+8)

e. (+6)+(=3) f. (-8)+(+2) g (+3)+(-9) h. (+6)+(—6)

i (=71)+(+7) i (=7)+(+4) k. (+2)+(-9) . (=7)+(+6)
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Secciéon 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos

(o] , .
sl Clase 3 Suma de numeros decimales
T =
©'Q
O E . Calcule las siguientes expresiones.
C=
ol a. (—45)+(+13)
b. (+2.7)+(-14)
Z==y Utilice el mismo procedimiento de calculo que en los niimeros enteros.
\ S a. (—4.5)+(+13)=—(45-13) 4.5 En forma vertical, el punto
—_32 > _|3 decimal debe estar en la misma
o — columna.
32
El célculo en forma decimal
b (+27)+(-1.4)=+(2.7-14) 2.7 que estd a la izquierda es el
=+13 < > —14 calculo dentro de paréntesis de
13 la expresion original.

@ Para sumar dos numeros decimales con signos diferentes:

Paso 1. Se escribe el signo del nimero mayor en valor absoluto.
Paso 2. Se resta el nimero menor en valor absoluto del nimero mayor en valor absoluto.

Ejemplo:

a. (=32)+(+6.5)=+(6.5-32)
=+33

b. (+32)+(=6.5)=—(6.5-32)
=—33

. 1._Calcule las siguientes expresiones.
a. (=53)+(+4.1) | |b. (+2.8)+(=13) | c. (=2.1)+(+69) d. (+54)+(-8.5)

2. Una con una linea las expresiones cuyas respuestas sean la misma.

(=3.5)+(+5.9) o (—1.2)+(+7.7)
(+89)+(—2.4)« . (+6.5)+(-8.7)
(+5.1)+(=9.9) « < (=52)+(+7.6)
(=59)+(+2.2)« o (+4.1)+(=738)
(—=6.3)+(+4.1) - < (=6.9)+(+2.1)
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Secciéon 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos
Clase 4 Suma de fracciones

| pepiun

>
=
=
=)
o
=
0
Q

@ Utilice el mismo procedimiento de calculo que en los nimeros enteros.

__3
5
b (3)+(-3)=(+333)+ (-3
- (+%) + (_%) Para sumar fracciones con diferente

( 15 14 ) denominador, se buscan fracciones
equivalentes y se calcula como

fracciones con igual denominador. g

@ Para sumar dos fracciones con signos diferentes:

Paso 1. Se escribe el signo del nimero mayor en valor absoluto.
Paso 2. Se resta el nimero menor en valor absoluto del nimero mayor en valor absoluto.

Ejemplo:
_3 i:<_3X3 2><5> Cuidado!
( 4 >+ (+ 6 ) 39X 4 )+ (1; 2x6 Lcol:giﬁl(;'s “=" deben quedar en la
= (‘ﬁ) + (+1—) misma columna.
T N e
b )+(+1)
10 _ 9
(13-72)
1

gQ
|
S—
+
—
+

TR T e
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Seccion 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos

(1) ,
sl Clase 5 Resta de numeros enteros (1)
o=
©'Q X ioui i
° g \ Calcule las siguientes expresiones.
c=
S5< a. (+3)—(+2)
b. (+2)—(+4)
a. (£3)—=(+2)=(+3)+(-2) Se cambia la resta a una suma 2
y el signo del sustraendo.
=+(3 - 2) 3
- . !
1 0 #1  +2  +3
+1
b. (+2)—(+4)=(+2)+(—4) Secambialarestaa 4
una suma y el signo 2
del sustraendo. | | |
=—(4-2) -2 -1 0 +1 +2
s - -

=— -2

(+2)—=(+4) esigual que (+2)+(=4).

o | . . )
@ Restar un niimero positivo es equivalente a sumar el opuesto del mismo numero.

Ejemplo:

a. (+5)—(+3)=(+5)+(=3)
=+(5-3)
=+2

b (+4)=(+7)=(+4)+(=7)
=—(7-4)
=-3

@ 1. Complete los espacios en blanco con los nimeros que corresponden.

a. (+7)—(+4)=+=+7)+(C]) b. (+2)—(+5)=(C)+(])
=+(J-LC =—(C1-1CD
=+[_] =

2. Calcule las siguientes expresiones.
a. (+6)—(+3) b. (+4)—(+8) c. (+10)—(+6) d. (+8)—(+11)
e. (+9)—(+3) £ (+7)—(+12) g (+11)—(+7) h. (+7)—(+9)

—-

(+12)—(+6) j. (+8)—(+13) k. (+6)—(+11) L. (+5)—(+15)
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Seccion 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos E g
Clase 6 Resta de numeros enteros (2) So
Q
=, Calcule las siguient i 2" o
. Calcule las siguientes expresiones. 8 N
a. (+5)—(=2)
b. (=3)=(=1)
o a (+5)—(=2)=(+5)+(+2) Secambia larestaa 5 )
una suma y el signo i
del sustraendo. —t —
=+(5+2) 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7
=+7 +7
b. (—3)—(—1)=(—=3)+(+1) Secambialarestaaunasuma 1
y el signo del sustraendo. 3
=—(3-1) —t |
5 5 -4 -3 -2 -1 0
-2

@ Restar un niimero negativo es equivalente a la suma del opuesto del mismo nimero.
Ejemplo:

a. (+2)—(=4)=(+2)+(+4)
=+(2+4)
=+6

b. (=5)—(=2)=(=5)+(+2)
=—(5-2)

@ 1. Complete los espacios en blanco con los nimeros que corresponden.

a. (+5)-(-4)=C0)+([J) b (=4)—(=1)=(CD)+()
=+[O+) =-CCJ-)
=+ =—[1

2. Calcule las siguientes expresiones.

a. (+3)=(=7) b. (=8)—(-2) c. (+9)=(=10)

d. (=6)—(-8) e. (+12)—(-4) £ (=3)—(-9)

g (+15)—(-5) h. (=11)=(-6) i (+7)—-(-12)

i (=5)=(=13) k. (=5)=(-6) L (=9)=(=8)
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Seccion 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos

a8l Clase 7 Resta de numeros decimales
g @ . Calcule las siguientes expresiones.

S E ‘

c°c a. (+2.1)—(+4.6)

=2 < b, (+1.4)—(-2.5)

(+2.1)—(+4.6)=(+2.1)+(—=4.6)  Se cambia la resta a una suma y el signo del

sustraendo.
=—(4.6—2.1)

=—25

b. (+14)—(=25)=(+1.4)+(+2.5) Se cambia la resta a una suma y el signo del

sustraendo.
=+(14+25)

=+39
Restar un niimero positivo o negativo es equivalente a la suma del opuesto del mismo niimero.

Ejemplo:

a. (+7.8)—(+3.5)=(+7.8)+(—3.5)
=+(7.8—13.5)
=+43

b. (—4.7)—(=22)=(=4.7)+(+2.2)

=—(4.7-22)
==25

> Calcule las siguientes expresiones.
@ a. (+3.2)—(+4.5) b. (+3.6)—(-6.3)
c. (—4.6)—(-25) d. (-2.8)—(+1.1)
e. (+4.4)—(+8.5) f. (+6.7)—(=3.2)
g (=57)—(-13) h. (—7.4)—(+2.2)
i (+7.5)—(+3.5) i (-93)—(=57)
k. (+5.5)—(+3.1) l. (—8.6)—(-43)
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Seccion 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos
Clase 8 Resta de fracciones

N Calcule las siguientes expresiones.
a. (p1l)y_(_2
(+5)-(-3)

b ()43

>
=
=
3
(¢}
=¢
o
Q

| pepiun

@ a. <+%> _ (_%) _ (+%> " <+%> Se camb(iia la resta a una suma y el signo del
sustraendo.
{1+
(132
3
b <+%> _ (+%) _ <+ % ;<< % >_ (+ % ;< Z ) Sfi]?n:ﬁggt;?l\e/}gﬁominador comiin de 3 y 6,
utiliz .
-(+d)-{+)
_ <+%> 4 (_%) Se camb(iia la resta a una suma y el signo del
sustraendo.

N
@ Restar un niimero positivo o negativo es equivalente a la suma del opuesto del mismo nimero.

Ejemplo:

O[5 Fromm] = (et « ey
B N
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Seccion 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos
Clase 9 Resta con cero en el minuendo o sustraendo

©
- O
o K]
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© £
— )
(=
oL

. a. Alrestar un numero de cero:
0—(=5)=0+(+5) Seccambia la resta a una suma y el signo del sustraendo.

=0+5
=+5

b. Alrestar cero de un nimero:

(-4)-0=—4-0 Se mantiene el valor y el signo.
=—4

@ Restar un ntimero positivo o negativo es equivalente a la suma del opuesto del mismo niimero.

Para restar cero de un numero, el resultado es el mismo niimero con el mismo signo.

Ejemplo:

a. 0—(+3)=0+(-3)
=3

b. 0—(=3)=0+(+3)
=+3

c. (-3)-0=-3-0

= Calcule las siguientes expresiones.
E Yo R
c. 0—(+6) d. (+4)-0
e. 0—-(-9) f. (=5)-0
g. 0—(+8) h. (+5)-0
i. 0—(-10) j. (=11)=0
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Seccion 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos
Clase 10 Suma y resta combinadas sin paréntesis (1)

| pepiun

= Conbaseen (+2)+(+8)—(—3):

>
=
=
3
(¢}
=¢
o
Q

a. Represente la expresion como una suma.
b. Represente sin paréntesis la expresion obtenida en el inciso a.

del sustraendo.

@ a. (+2)+(+8) —(—=3)=(+2)+(+8)+(+3) Se cambia la resta a una suma y el signo

b. (+2)+(+8)+(+3)=2+8+3 Se omiten los paréntesis y los signos de suma.
Si el primer numero es positivo no se escribe
su signo.

En la expresion (+ 2) + (+ 8) + (+ 3), los nimeros que se conectan con signos de suma, es decir,
+2,+ 8, + 3 son llamados términos.

)\ Una suma se puede expresar por sus términos, suprimendo los paréntesis y los signos de suma.
Si el primer término es un nimero positivo se puede suprimir su signo.

Ejemplo:

(+3) = (+6) = (—2) = (+3) + (= 6) + (+2)
=3-6+2

+3,—6y+2 son términos de la expresion (+3) — (+6) —(—2).

= | 1. Represente las siguientes expresiones como una suma, suprima los paréntesis e identifique sus
términos.

a. (+4)+(H+T7)—(—6) b. (=2)—(+4)—(—5)

2. Represente las siguientes expresiones sin paréntesis.

a. (=6)+(+5)+(—=4) b. (+9)—(=2)—(+5)
c. (+2)+(=35)+(+8)+(—4) d (—4)—-(+1D+(=7)—(+3)
e. (F)+(EEN—=2)+HT f. (=3)—+F5—-(=5-(9
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Secciéon 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos
Clase 11 Suma y resta combinadas sin paréntesis (2)

(1]
-0
T =
©'Q
© £
n— )
(=
o<

Esta expresion se representa como la suma de los
términos, es decir:

1—3+6—2=(+1)+(—3)+(+6)+(—2)g

@ Se aplican las propiedades conmutativa y asociativa de
@ la suma.
2

DOE140E2]
Propiedad conmutativa:
o+0=0+0

Propiedad asociativa:

(O+D)+A=O+(D+A)%

)\ Para calcular expresiones de suma y resta combinadas que se conectan por términos, se pueden
aplicar las propiedades conmutativa y asociativa de la suma.

Ejemplo:

a. —3+1+6-7=1+6—-3—-7
=7-10

b. 4—(-8)+1-3=4+(+8)+1-3

=4+8+1-3
=13-3
=10

a. 3—5+2 b. —4+2-8
c. 3—6+7—-2 d —2+5+6—-4

@ 1. Calcule las siguientes expresiones sin utilizar paréntesis.

2. Calcule las siguientes expresiones.
a. 6—(—2)+3 b. =5—-(—2)—7
c. =4+(=6)—(—8)+5 d 9-(=2)—(+3)-1
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Seccion 4 Suma y resta de numeros positivos y negativos
Clase 12 Suma y resta combinadas sin paréntesis (3)

| pepiun

s Calcule la siguiente expresion.

>
=
=
3
(¢}
=¢
o
Q

6—2+(—1)—(—4)

@\ 6—2+(—1)—(—4)=6—2+(—1)+(+4) Secambia la resta a una suma y el signo del

sustraendo.
=6—2—-1+4 Se suprimen los paréntesis y se aplica la propiedad
6t d—2—1 conmutativa.
=10-3
=7

) Para calcular expresiones que incluyen paréntesis, primero se suprimen los paréntesis y luego se
realizan los calculos.

Ejemplo:

—2—(=6)+(=5)—4=—2+(+6)+(-5)—4
=—2+6-5-4
=6-2-5-4
=6-11
==5

. 4=5+(=3)-(=1) b. —=3-(=2)+(=7)-5
c. 6+(-2)—(-4)+3 d —2+(-8)—(-3)—1
e. 5—(-4)—-(-7)-6 f. —8—(-4)—(-5)-7
g 7-6—(=2)—(=5) h. —9—(=5)—(-2)+7
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Seccion 5 Multiplicacion de niumeros positivos y negativos

sl Clase 1 Multiplicacién de un niimero positivo y un niimero
R0 positivo o negativo
S E
g E /P Piense en la solucion de las siguientes expresiones y represéntelas en la recta numérica.
a. (+4)x(+2) b, (+3)X(=2)

y y y y y y y y y y y y y y y y
+ + + + + + + + + + + + +

01 2 3 4 5 6 7 8 6 -5 -4 -3 -2 -1 0

Un producto es una suma abreviada. Por tanto,
a (F4H)XH2)=H2D+HD)+FH2)+(+2)
=+8

En la recta numérica se representa: :
0o 1 2 3 4

2 2 2 2
5

b (+3)x(=2)=(=2)+(=2)+(-2)
=—6
2 2 2

| y
+

6 -5 -4 -3 -2 -1 0

En la recta numérica se representa:
) Al multiplicar dos nimeros positivos, el producto es un niimero positivo. En este caso, se coloca
el signo positivo y se encuentra el producto de los valores absolutos.

Al multiplicar un nimero positivo por un niimero negativo, el producto es un nimero negativo.
En este caso, se coloca el signo negativo y se encuentra el producto de los valores absolutos.

() X (+)>(+)
() X (=)=>()

Ejemplo:
Si el nimero es positivo,
a. 3x5=+(3Xx5) entonces se puede omitir
=15 el signo.
b. 6X(—8)=—(6X%X8) %
=—48
Calcule las siguientes expresiones.
a. 4X5 b. 9X(—=1) c. 2X8
d 6X(—4) e. 7X8 f. 3X(=9)
g. 5X10 h. 8xX(—4) i. 4%X6
j. 9X(=5) k. 6X7 l. 6X(=6)
m. 5X(—=7) n. 7X(=9) 0. 9X(—8)
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Seccion 5 Multiplicacion de niumeros positivos y negativos
Clase 2 Multiplicacién de un numero negativo y un numero
positivo

=, Observe los siguientes célculos y complete la tabla.

a ()X (+2) [ +BN
b. (+3) X (+2) +63

| pepiun

>
=
=
3
(¢}
=¢
o
Q

c. (+2)x(+2)| +4
d (+DX(+2)| +2
e. 0X(+2)
£ (=D X (+2)
g (—2)X(+2)
h. (=3)X(+2)
i (—4)X(+2)

5. Seobserva que los valores van disminuyendo de dos en dos. Siguiendo esta secuencia, se presentan
los resultados en la tabla que esta abajo.

b. (+3)X(+2) | +6
c. (+2)X (+2) | +4
d (+1)x(+2) | +2
e, 0xX(+2)| 0
£ (-Dx(+2)] -2
g (—2)x(+2) | —4
h (=3)X(+2) | =6
L (—4)x(+2)| -8

a. (+4)x(+2)| +8 %

0xX2=0
—1X2=—(1x2)=-2
—2X2=—(2X2)=—4
—3X2=—3X2)=—6
—4X2=—(4X%X2)=—8

R AR AR AR AR AT
I
[(SHEN SIS S S

N\ Al multiplicar un nimero negativo por un nimero positivo, el producto es un nimero negativo.
En este caso, se coloca el signo negativo y se encuentra el producto de los valores absolutos.

(=) X (H)=>()
Ejemplo:
(=5)X6==(5%X6)
=-130
= . Calcule las siguientes expresiones.

@ a. (—4)x4 b. (=5)%X8 c. (=2)x6 d (=7)X%3 e. (—6)X5
f. (—2)x9 g (=7)%X5 h. (-6)x8 i. (—6)%x4 jo (=9)x9
k. (=6)%x6 L (=3)%x9 m. (=8)x7 n. (—9)x5 0. (—4)X7
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Seccion 5 Multiplicacion de niumeros positivos y negativos
Clase 3 Multiplicaciéon de dos numeros negativos

=, Observe los siguientes calculos y complete la tabla.

©
- O
o K]
©'Q
© £
— )
(=
oL

+2

=

(+2)x(=2) | —4
LHFDX(=2) | -2
0x(—2)
(DX (=2)
(=2)X(=2)
 (=3)X(=2)

a. (+3)X(=2) | —6
Je

(= ]

[¢]

jrd

[}

=~ Se observa que los valores van aumentando de dos en dos. Siguiendo esta secuencia, se presentan los
resultados en la tabla que esté abajo.

a. (+3)X(=2) | —6
+2
b. (+2)X(=2) | —4
+2
c. +1)X(=2)| -2
+2
d. oxX(=2)| 0 s 0X(—2)=0
e. (= DX (=2)|+2 s +(1X2)=+2
f.(—=2)X(=2)|+4 +(2X%X2)=+4
>+2
g (=3)X(=2) | +6 +(3X2)=+6

)\ Al multiplicar dos nimeros negativos, el producto es un ntimero positivo. En este caso, se coloca
el signo positivo y se encuentra el producto de los valores absolutos.

()X (=)=>)

Ejemplo:

(=8)X(=5)=+@XY5)
=40

o Calcule las siguientes expresiones.
@ a. (=2)X(=8) |b. (—4)X(=T7) c. (—4)X(=3) d (=2)X(=5) e (—9)X(=5)

£ (=3)X(=8 g (=6)X(=3) h =8X(=4) i NXETD j =HXET

k (=5%X(=4) 1L DX(=6) m (=6)X(=8) n (=3)X(=9) o. (=9)X(=6)
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Seccion 5 Multiplicacion de niumeros positivos y negativos E g
Clase 4 Calculo mental de estimacion de multiplicacion S
o9
- Q.
= Con base en 5.4 X (=3.7): Alproceso de encontrar un nimero 8 =
entero cercano al nimero decimal
a. Calcule la expresion mentalmente, dado se le llama aproximacién de
aproximando cada uno de los factores ninumeroldecimaltatuntnimero
a un numero entero. SET,
b. Calcule la expresion utilizando
calculadora.
c. Compare los resultados obtenidos en el inciso ay b.
N & Sdse aproxima as. 5.4 se ubica mas cerca del 5 que
—3.7 se aproxima a —4. del 6
Por tanto, 5 X (— 4) =—20. .

—3.7 se ubica mas cerca del —4
que del —3.

b. 54X (—=3.7)=—1998

c. Elresultado del inciso a es:
5X(—4)=-20
El resultado del inciso b es:
54X (=3.7)=-19.98
Entonces, los resultados del inciso a y b son aproximadamente iguales.

) Al obtener el resultado de una expresion matematica utilizando aproximacion se le llama
estimacion.
Para estimar un producto de decimales:

Paso 1. Se aproxima cada uno de los factores a un niimero entero.
Paso 2. Se multiplican los nimeros aproximados.

Ejemplo:
Considere (—4.2) X 6.7.

—4.2 se aproxima a —4.
6.7 se aproxima a 7.

(=4)XT=—(4XT7)
=-28
Por tanto, la estimacion de (—4.2) X 6.7 es —28.

@ Encuentre la estimacion de las siguientes expresiones.

a. 52X(—49) b. (—32)x7.1
c. (—87)%x(—=22) d. 58X%X(—64)
e. 11.4X(—29) f. (—4.2)x 1338
g (—3.6)X(—10.4) h. 123X (=2.2)
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Seccion 6 Division de numeros positivos y negativos
Clase 1 Division de numeros positivos y negativos

Calcule las siguientes expresiones.

a. 8+2

b. 8+(=2) Para calcular 8 + 2, se busca el niimero que
c. (—8)=2 completa la expresion [] x 2 = 8.

d.

(—8)=(—2) Por tanto, 8 ~2 = 4. %

Para calcular la division de numeros negativos realice el mismo procedimiento que en los niimeros
positivos, teniendo cuidado con el signo.

a. 8+2=4 porque 4X2=8

b. 8+(—2)=—4 porque (—4)X(—2)=38
c. (—8)+2=—4 porque (—4)X2=-38
d (—=8=+(—2)=4 porque 4X(—2)=—38

Para dividir nimeros con el mismo signo:

Paso 1. Se coloca el signo positivo. () +(H)>(+)
Paso 2. Se encuentra el cociente de los valores absolutos. .
(===
Para dividir nameros con diferente signo: H=+(=)=)
(H)+(+H)=>()

Paso 1. Se coloca el signo negativo.

Paso 2. Se encuentra el cociente de los valores absolutos.
Ejemplo:
a. 6+3=+(6+3)

=2
b. (=6)+(=3)=+(6+3)
=2
c. (—6)+3=—(6+3)
==2
d 6+(=3)=—(6+3)
==2

Calcule las siguientes expresiones.
a. (—18)=(—3) b. 49+(—=17) c. (—10)+5
d. (=80)=(—10) e. 45=(=5) f. (—=20)+2
g (=9+(=3) h. 24+(-6) i. 75+15
o (8D =(-9) k. 35+(=17) . (=36)=(—4)
m. 60+ (—12) n. (=100)+(—=10) 0. 64+-(—28)
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Seccién 6 Division de numeros positivos y negativos
Clase 2 Divisién de numeros decimales

. Calcule las siguientes expresiones.

a. (=1.6)=(=0.8)
b. 3.6+=(=0.9)

n & (=1.6)=(=08)=+(1.6+0.8) Se determina el signo.
=2 Se encuentra el cociente de los valores absolutos.

b. 3.6+(—09)=—(3.6+0.9) Se determina el signo.

=—4 Se encuentra el cociente de los valores absolutos.

)\ Al dividir nimeros decimales con el mismo signo, el cociente es un nimero positivo
caso, se coloca el signo positivo y se encuentra el cociente de los valores absolutos.

Al dividir nimeros decimales con diferente signo, el cociente es un ntimero negativo
caso, se coloca el signo negativo y se encuentra el cociente de los valores absolutos.

Ejemplo:

a. 63+21=+(63+21)

=3

b. (—=5.6)+0.7=—(56%0.7)
=—3
. Calcule las siguientes expresiones.

@ a (—42)+(=2.1) b. 93+(=3.1) c. 25+05
d (—4.5)+0.5 e. (=3.6)+(—18) f. 2.4+(—0.6)
g (—48)+12 h (—7.2)+(—2.4) i 96+(-32)
i (=81)=09 k. (—54)+(—18) I 94+ (—47)
m. 6.3+ (= 0.3) n. 82+ (—4.1) 0. 75+ (~15)

. En este

. En este

>
=
=
3
(¢}
=¢
o
Q
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Seccion 6 Division de numeros positivos y negativos
Clase 3 Reciproco de un numero

7 Encuentre el valor que completa cada expresion.

P RRENEN

(1]
-0
T =
©'Q
© £
n— )
(=
o<

SiaXb=c,entonces a=c+~bob=c+a.
b. (—4)x[J=1 &J

n . x(—%

N
I
—_

CI=1+(-3)
=13
= =—<31 x3)

Respuesta: el valor que completa la expresion [ X (—§> =les— %

_3 : : _2
5 se denomina como el reciproco de 3

b. —4Hx[J=1

CI=1+(—4)
Cl=—01+4)
_ 1

D‘"Z

Respuesta: el valor que completa la expresion (—4) X 1= les— %
—% se denomina como el reciproco de —4.

1 1

@ Un niimero es el reciproco de otro numero si al multiplicar ambos niimeros da como resultado 1.
. . ; : 1 a
Si a representa un nimero diferente de 0, su reciproco es - porque a X =7 X = L.

. . 1
De igual manera, el reciproco de - es a.

o Encuentre el reciproco de los siguientes nimeros.

a. _2 b. —6 c. _1
5 9
d 4 e. 3 f. _7
5 6
-8 h. 2 i _8

¢ 3 3
i -1 k. 9 L _9
4

m. =5 n 1 o L

2 6

p. _3 @ _3 r. 6

7 4 5
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Seccién 6 Division de numeros positivos y negativos
Clase 4 Divisiéon de fracciones

>
=
=
3
(¢}
=¢
o
Q

| pepiun

~. a. (_ 4\.9 _ (_ 4 ) <1 Se cambia la division a multiplicacion utilizando el reciproco
5 ) "77\U5)79 de 2
4x7 L
=—< ) Se determina el signo del resultado.
5X9
=—% Se encuentra el producto de los valores absolutos.

b. (_;) s (=3)= (_;) « (_%) Se cambia la division a multiplicacion utilizando el reciproco

7 7 de —3.
—+(22] Se determina el signo del resultad,
=t5%3 e determina el signo del resultado.
= 22—1 Se encuentra el producto de los valores absolutos.

) Al dividir nameros fraccionarios con el mismo signo, el cociente es un niimero positivo. En este
caso, se coloca el signo positivo y se encuentra el producto de los valores absolutos.

Al dividir nimeros fraccionarios con signos diferentes, el cociente es un niimero negativo. En
este caso, se coloca el signo negativo y se encuentra el producto de los valores absolutos.

Ejemplo:
= e
-6
25
b (333

Calcule las siguientes expresiones.

+ 33 » (1) ° (-3)e(-4
+ 3e(4) () (4]
sl A NSNS
el - (9)1 o)
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Seccidén 6 Division de numeros positivos y negativos
Clase 5 Calculo mental de estimacion de division

Con base en (—8.4) ~ 2.3:

©
- O
o K]
©'Q
© £
— )
(=
oL

a. Calcule mentalmente, aproximando el dividendo y el divisor a un niimero entero.
b. Calcule utilizando calculadora.

c. Compare los resultados obtenidos en el inciso a y b.

y & “84sec aprpxima a—8. —8.4 se ubica mas cerca del nimero —8 que
2.3 se aproxima a 2. _
del —9.
Por tanto, (—8) +2=—(8+2)

2.3 se ubica mas cerca del nimero 2 que del 3.
=—4

b. (—84)+23=—-3.6521739...

c. El resultado del inciso a es:
(=8)+2=—-4

El resultado del inciso b es:
(—84)+23=—3.6521739...

Entonces, los resultados del inciso a y b son aproximadamente iguales.

@ Para estimar el cociente de decimales:

Paso 1. Se aproxima el dividendo y el divisor a un nimero entero.
Paso 2. Se dividen los niimeros aproximados.

Encuentre la estimacion de las siguientes expresiones.

a. (—7.8)+4.1 b. (=93)+27

c. (—103)+(—5.2) d (—11.9 =58
e. 152+(—33) f. (=179)+92
g (—268)+(—28) h. (=59.7)+3.1
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Seccion 7 Operaciones combinadas de niumeros positivos y negativos
Clase 1 Multiplicacion y division de numeros positivos y

C

E

negativos combinadas

Calcule la siguiente expresion.

(-27) x(—%>+ (—9)

Forma 1.

Calcule de izquierda a derecha. Para simplificar fracciones se divide

el nimerador y el denominador

(=27) % <—%) +(=9) entre el mismo niimero.
27 % 2 B B _a1

= = (— o B e e

AR T g =
=18+(-9) _4
=—(18+9) d &)
Forma 2.
Cambie la division a multiplicacion utilizando el reciproco de —9 vy calcule.

2).

2nx(-3)+9) ()X ()X (9)>()
-conx(-F(-)
__< T X 2 X 1 )
B 3, %9,
=—2

Para calcular una expresion matematica con multiplicacion y division de fracciones:
Paso 1. Se cambia la division a multiplicacion, utilizando el reciproco del divisor.

Paso 2. Se colocan los signos.
Paso 3. Se calcula.

Calcule las siguientes expresiones.

a (=3)X5+(—12) b. g+(—%)x(—7) ¢ (—6)+3x10
N = IR NN

| pepiun
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Q
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Seccion 7 Operaciones combinadas de numeros positivos y negativos

sifl Clase 2 Potencia con niimeros negativos
B
O ‘g . [scriba en forma de producto y calcule.
c= )
> E a. —2* —2*y (—2)"son parecidos
pero representan productos
b. (—2)* diferentes.

=~ 2. —2'=—(2X2X2X2)
=—16

b. (=2)'=(=2)X(=2)X(=2)X(=2)
=16

) En una potencia:
1. Si la base no esta entre paréntesis, entonces se copia el signo y el exponente afecta solo al
nimero.

2. Si la base esta entre paréntesis, entonces el exponente afecta a todo lo que esta dentro del
paréntesis, es decir, al signo y al nimero.

Ejemplo:

a. —4’=—(4%x4) ;
Si el exponente es par,

o 16 el resultado de la
b 4 =E4Hx(=4) potencia es positivo.
=16
C. (=3)'=(=3)x(=3) Si el exponente es
=9 impar, el resultado de la
d (=3P =(=3)x(=3)x(=3) potencia es negativo.
=—27

= Calcule las siguientes expresiones.
a. —6° b. (=3)*

c. —5° d (=7)
e. —8& f. (=2)°
g —3 h. (=9)°
i —5° j. =4y
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Seccion 7 Operaciones combinadas de numeros positivos y negativos
Clase 3 Orden de operaciones (1)

=, Calcule las siguientes expresiones.

a. 3—(—2)X5
b. 5X(—12)+14+7

c. —4+(=5%x(-2)°

~. 4. 3—(—2)X5
@4 =3-(-10) Se multiplica (—2) X 5.
=3+10 Se cambia la resta a una suma y el signo del sustraendo.
=13 Se suma.

b. 5X(—=12)+14+7
=—60+2 Se multiplica 5 X (— 12) y se divide 14 + 7.
=—58 Se suma.

4+ (—5)%x(=2)°
—4+(—5)%(—8) Secalcula (—2)°.
—4+40 Se multiplica (—5) X (—8).

°
|

=36 Se suma.

@ Para calcular una expresion que combina suma, resta, multiplicacion, division y potencia:

Paso 1. Se calculan las potencias.
Paso 2. Se multiplica y se divide de izquierda a derecha.
Paso 3. Se suma y se resta de izquierda a derecha.

». Calcule las siguientes expresiones.
@ a (—2)X5-6+(—3) b. —10—7+(=3)* c. =5—(=3)x4
d 4-6+3X5+2 e. 3*+5X8+2 f. 3—(=2)X5-(—10)
g 5+(=5-2°x3 h =7 X1+(=9)+3 i 12—4'+(=2)x4

| pepiun

>
=
=
3
(]
=¢
o
Q

Primera basico / GUATEMATICA|Ciclo Bésico @ ;

11/01/2019 16:33:12



Seccion 7 Operaciones combinadas de numeros positivos y negativos
Clase 4 Orden de operaciones (2)

==, Calcule las siguientes expresiones.

©
- O
o K]
©'Q
© £
— )
(=
oL

a. (—4)X(=7+9)+19
b. 8+[12+(=2X%X3)]-5

N & CHXETHF19
@ =(—4)X(+2)+19 Se operan los nimeros dentro del paréntesis (—7 +9).

=—8+19 Se multiplica (—4) X (+ 2).
=11 Se suma.

b. 8+[12+(—2X3)]-5
=8+[12+(=6)]—5 Se operan los nimeros dentro del paréntesis (—2 X 3).

=8+(-2)-5 Se operan los numeros dentro del corchete [12 -+ (— 6)].
=8—2-5 Se suprimen los paréntesis.

=6-5

=1

@ Cuando una expresion incluye diversos signos de agrupacion, el orden de célculo es:

Paso 1. Se resuelven primero las operaciones indicadas dentro de los paréntesis ( ), luego los
corchetes [ |.

Paso 2. Se multiplica y se divide de izquierda a derecha.

Paso 3. Se suma y se resta de izquierda a derecha.

= Calcule las siguientes expresiones.

a. (—5+10)x3—4 b. 4X[-2-(5—-4)] c. 7+(12—4)%3
d. 5X[—4+(12-98)] e. 15+-(3-6)%x2 f. (=5 +[-3X(2-5)]
g (—15—-6)+3X%X(—2) h. 36 +[2X(—2—4)] i I9X(=5+2)+(—3)
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Ejercitacion A

1.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Aritmética 1ro.indd 51

Clasifique los siguientes numeros en primos y compuestos.
11, 21, 39, 42, 59, 77

Escriba la descomposicion en factores primos de los siguientes nimeros compuestos.
18, 48, 75, 90, 100, 135

Encuentre el MCM de los siguientes nimeros.
2y5, Syl15, 9yl12

Encuentre el MCD de los siguientes niimeros.

Sy15, 9y12
Calcule las siguientes expresiones.
a. 2.8+5.1 b. 6.6—43 c. 10.2+4.73 d. 193-5.16
Calcule las siguientes expresiones.
a. 3.7X24 b. 78+13 c. 233x%x51 d. 6.56+4.1
Calcule las siguientes expresiones.
a. 1,1 b 4_1 ¢ 3,1 d 5 _5
34 5 2 7 14 26 13
Calcule las siguientes expresiones.
a. 2,1 b. 3.2 c. 4 d 5.
7x3 8§75 9 X 4 67
Exprese la medida de temperatura utilizando niimeros positivos y negativos.
a. 5°C arribade 0°C b. 10°C debajo de 0°C
Escriba el nimero que corresponde a cada letra en la recta numérica.
} A } } B } } } } } } } }
=5 -1 0 1 5

Exprese con un numero positivo o negativo cada diferencia respecto a la cantidad de referencia.
a. 6 cm mas corto de la “longitud ideal”.
b. 4 min antes del “tiempo actual”.

Compare los siguientes pares de niimeros y escriba > o < donde corresponda.

a 2013 b -5 1-8 c. 0510 d —20-4
Encuentre el valor absoluto de los siguientes nimeros.

a. —9 b. +2 c. —48 d. +%

Calcule las siguientes expresiones.

a. (=3)+(-6) b. (+5)—(+1) c. (=4)+(+5) d. (+2)—(-4)
e. (+2)+(=7) f. (=7)—(=3) g (+3)+(=3) h. 0—(=8)

i (“2.6)0+(+1.3) i (233)—(+6.5) k. (+%) +(—%) L (+§) _<+%>
m. (=6)+(=3)+(+2) n. (+2)+(=4)—(=5) o. (=DH=D)—(+4)—(-4)

Calcule las siguientes expresiones.
a. 3x(=2) b. (-9)=3 c. (=4)x(=5) d. (=6)+=(=2)
Calcule las siguientes expresiones.
a. —3? b. (=5)° c. 5+10+(=2) d. 4-6x(=5)
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Ejercitacion B

1]
= 0
B
S ,§ . Calcule las siguientes expresiones.
' a. 34429 b. 55-27 c. 8.6+10.59 d. 14.51-262
R4 - :
. Calcule las siguientes expresiones.
a. 20x0.7 b. 4+038 c. 0.5x%x2.66 d. 2.4+0.04
3. Calcule las siguientes expresiones.
a. 2,4 b. 7 _1 c. 1,3 d 13 _1
5715 10 6 6 4 20 4

4. Calcule las siguientes expresiones.
a. 3,2 b. 3
479

3
10

o
SV )
)

—_

i
TN
—_
)

|
Sle

5. Encuentre los numeros enteros que tengan como valor absoluto 2.

6. El punto P, que no se muestra en la recta numérica, esta a 5 unidades del punto B y a 2 unidades del punto
A. (Qué numero es el punto P?

| | | | |
T

5 -4 -3 —2 -1 0 1

o
W
>~
9}
[@)}
3
e e}

7. Calcule las siguientes expresiones.

a. —2-4 b. —7+3 c. =5+9 d —-6+6
7.3

e. —5.1+29 £ —17+43 g —34-66 ho—1-3

i —2+3 i -3+5-7 k. 2-6-1-4 I —5+8-7+9

m. 4H=3)—(=6)+5  n. T-(=DH=2+8 0. —3+(=6)—(-9)+11

8. Calcule las siguientes expresiones.

. (.3 3 5\.(_15 2.4. 3
a. —4x6=(—8) b. 9?(—§>X(—2) C. —ZX(—6>T(—E> d. —7767(—H)
e. (=2)x(=4)x(=3) f. 40=(=10)x(=5) g (=8.4)+(-4.2) h. <—%)—%
9. Calcule las siguientes expresiones.
a. 2x6—4-=(—1) b. 2°-3+(=10)x(-20) c. (=3)°+9-5x%x2
d. 6*+2—(-8)*+4 e. 2x[=5—-(4-7)] f. (=2.3=5.7)=(=2)x(=5)
g —Lr-av9):d h. —642+3.1—%x<—§>
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